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Неолімпійський спорт як соціальний інститут на рівні державності 

Анотація. Мета: визначити та розкрити особливості соціального інституту неолімпійського спорту . Матеріал і методи: 
для визначення поставленої мети використовувався аксіоматичний метод та метод системного аналізу на теоретичному 
рівні . Результати: представлено структуру та діяльність соціального інституту неолімпійського спорту на рівні державності, 
до якої входять: соціальні норми, правила та закони; спеціалізовані установи та заклади; громадські організації; система 
підготовки фахівців; соціальний контроль . Надані особливості функцій соціального інституту неолімпійського спорту, таких 
як: реляційної, регулятивної, ідеологічної та політичної, інтегративної, транспіруючої, комунікативної . Висновки: неолімпій-
ський спорт в Україні сформувався як соціальний інститут, який має свою автономію, підпорядковується соціальним законам 
та виконує певні функції .
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Вступ. Наприкінці ХІХ ст. та початку ХХ ст. спорт 
поступово займає одне з ведучих місць у соціальній 
системі та стає його феноменом. Він виступає як по-
казник рівня розвитку суспільства та його культури. 
Крім цього, використовують його при можливості у 
політиці, економіці та інших сферах життя. Спорт, з 
одного боку, визначає як сукупність досягнень сус-
пільства у створенні і раціональному використанні 
спеціальних засобів, методів і умов з метою цілеспря-
мованого фізичного та духовного удосконалення лю-
дини. З іншого – полягає у способі та стилі життя лю-
дини відносно її життєдіяльності, яка забезпечується 
характерними специфічними рисами самовираження 
відповідно до норм та цінностей конкретного суспіль-
ства. 

Л. І. Лубишева, Н. Ю. Мазов, Л. П. Матвєєв та інші 
зазначають, що спорт є соціокультурним явищем, яке 
максимально входить до системи соціальних відносин 
та обумовлюється соціально-економічним розвитком і 
пов’язаних з ними факторами [4–6]. Водночас, урахо-
вуючи те, що неолімпійський спорт є часткою спорту, 
він виступає «продуктом», «товаром» та «попитом» да-
ного явища, яке обумовлюється моральним, етичним, 
творчим запитом людини, спрямоване на формуван-
ня світогляду та певної громадської позиції, сприяє 
вихованню морально-вольових, фізичних, інтелекту-
альних здібностей особистості з метою гармонійного 
розвитку. 

Аналіз публікацій показав, що неолімпійський 
спорт має свої особливості, які підкреслюють його як 
соціокультурне явище, до них можна віднести: спор-
тизацію [3], аспекти [1], специфічність завдань [2], 
наукову проблематику розвитку [7; 9] тощо. 

В. О. Соловьева, О. В. Борисова (2013) вказують 
на те, що неолімпійський спорт набув свого соціаль-
ного розвитку зайнявши певне місце у соціальному 
суспільстві, що сприяло формуванню соціального 
інституту, який обумовлюється своєю специфічною 
діяльністю та до якого входять певні соціальні гру-
пи [9]. Однак необхідно зазначити, що на сьогодні не 
розкрита та не вивчена його структура та функції. 

Зв’язок дослідження з науковими програма-
ми, планами, темами. Робота виконується згідно 

з темою 2.6 «Теоретико-методичні основи удоскона-
лення тренувального процесу та змагальної діяльності 
в структурі багаторічної підготовки спортсменів» Зве-
деного плану НДР у сфері фізичної культури і спорту 
на 2011–2015 рр. та напряму дослідження Дніпропет-
ровського державного інституту фізичної культури і 
спорту за темою «Історичні, організаційно-правові 
аспекти та теоретико-методичні засади неолімпійсь-
кого спорту в Україні та на світовому просторі». 

Мета дослідження: визначити та розкрити 
структуру та функції соціального інституту неолімпій-
ського спорту.

Матеріал і методи дослідження: для визначен-
ня поставленої мети використовувався аксіоматичний 
метод та метод системного аналізу на теоретичному 
рівні.

Результати дослідження та їх обговорення. 
Аналіз науково-дослідної літератури показав, що со-
ціальний інститут – це історично утворююча, сфор-
мована, цілеспрямована та відносно стійка форма 
організації системи зв’язків та соціальних норм, яка 
об’єднує значущі суспільні цінності, задовольняє со-
ціальні, економічні, політичні, культурні та інші пот-
реби суспільства. Соціальні інститути своїми можли-
востями впливають на поведінку (інстинкти) людей на 
підставі встановлених правил. 

Уперше термін «соціальний інститут» був уведе-
ний у науковому обороті англійським вченим Гербер-
том Спенсером у другій половині XIX століття, який, 
аналізуючи структуру суспільства, у більшості на ет-
нографічному матеріалі еволюції, виділив шість типів 
соціальних інститутів: сімейний, освітній, політичний, 
професійний, церковний та промисловий [8]. Однак у 
ході життєдіяльності людини у суспільстві, яка насам-
перед підпорядковується державному устрою, вини-
кають певні види соціальної діяльності (активності), 
при цьому, відповідно до неї, правові та соціальні нор-
ми, що її регулюють та концентрують. До такої діяль-
ності можна віднести і неолімпійський спорт.

Традиційно соціальні інститути характеризують-
ся насамперед аскриптивністю та партикуляризмом, 
при цьому ґрунтуються на жорстко прописаних прави-
лах поведінки та порідних взаємозв’язків, а процес їх 
розвитку стає більш централізованим за своїми фун-
кціями та менш ригоризованим у правилах та рамках 
поведінки [8; 10; 11]. 
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Рис. Структура соціального інституту неолімпійського спорту на рівні державності 

Соціальна система неолімпійського спорту спри-
яла формуванню соціального інституту, який є стійким 
та має організовану форму діяльності груп людей, яка 
забезпечує функціонування суспільних відносин у не-
олімпійському спорті та впливає на його розвиток на 
рівні суспільства та особистості. 

Соціальний інститут неолімпійського спорту ство-
рює сприятливі умови для його розвитку, надає мож-
ливість задовольняти потреби та інтереси всіх членів 
суспільства й регулює діяльність у рамках соціальних 
відносин, забезпечуючи цим стійкість громадських 
норм життя та інтеграцію прагнень до вдосконален-
ня. 

Діяльність соціального інституту неолімпійсько-
го спорту визначається: набором специфічних норм, 
які регулюють відповідні типи поведінки, інтеграцією 
його соціально-політичних, ідеологічних, ціннісних 
структур суспільства, що дозволили узаконити фор-
мально-правову основу його діяльності; наявністю 
державних установ та громадських організацій, які 
виконують нормативну базу та державні замовлення; 
формуванням системи підготовки фахівців, які забез-
печують соціальну сферу діяльності інституту; здійс-
ненням соціального контролю як критерію оцінки ро-
боти (рис.). Однак діяльність інституту залежить від 
впливу ендогенних факторів, які пов’язані з соціаль-
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ними змінами суспільства, культурних та особистих 
систем у відповідності з накопиченням нового знання 
та екзогенних факторів, які пов’язані зі змінами у се-
редині структури інституту з метою ефективності ро-
боти, вирішення поставлених цілей та завдань певної 
соціальної групи. 

Необхідно зазначити, що соціальний інститут не-
олімпійського спорту це не тільки сукупність норм, за-
кладів, матеріальних цінностей та системи контролю, 
але й цілісна система стандартів поведінки конкретних 
осіб у типових ситуаціях, які нормативно урегульовані 
у певну легітимізовану та санкціоновану систему. 

Основними функціями даного інституту виступа-
ють: реляційна, яка виконує ролеву діяльність у струк-
турній систем суспільних відносин у неолімпійському 
спорті; регулятивна, пов’язана з репродукцією сус-
пільних відношень, яка, з одного боку, забезпечує 
діяльність структур у рамках правової системи від-
повідно до стандартизованої поведінки та взаємовід-
носин між їх членами, з іншого – визначає допустимі 
рамки незалежності членів та їх дій, по відношенню 
до норм суспільства та механізмів соціального кон-
тролю, визначених на рівні держави; ідеологічна та 
політична, які обумовлені ідеологією розвитку неолім-
пійського спорту та політичними напрямками та діями 
відповідно до прийняття законодавчої та програм-
но-нормативної бази щодо його існування, функціо-
нування та діяльності; інтегративна, яка пов’язана з 
соціальними ролями структурних одиниць інституту, 
їх взаємозв’язків та взаємовідповідальності щодо 

забезпечення інтересів соціального суспільства від-
носно неолімпійського спорту на основі консолідації, 
мобілізації, конфронтації та координації дій; транс-
піруюча, яка дозволяє формувати надійний потенціал 
фахівців у різні структурні підрозділи інституту (керів-
ника, спортивного менеджера та маркетолога, Прези-
дентів та Віце-президентів громадських організацій, 
тренерів з виду спорту, організаторів зі спортивно-
масової роботи та ін.); комунікативна, яка обумовлена 
специфічною діяльністю відносно до розповсюджен-
ня об’єктивної інформації не тільки з метою контролю 
за дотриманням норм, але й для взаємодії усіх струк-
турних підрозділів. 

Висновки. Неолімпійський спорт виступає соціо-
культурним явищем, оскільки має своє політичне та 
економічне значення, впливає на формування куль-
турних, освітніх та виховних цінностей. Інтенсивний 
розвиток неолімпійського спорту в Україні сприяв 
формуванню його соціального інституту, який має 
свою автономію та включає у себе соціальні норми, 
правила, закони, наявність спеціалізованих установ 
та закладів, систему підготовки фахівців та соціаль-
ний контроль, виконуючи при цьому реляційну, регу-
лятивну, ідеологічну та політичну, інтегративну, транс-
пируючу, комунікативну функції.

Перспективами подальшого пошуку науково-
го дослідження є вивчення та надання особливостей 
інтеграції неолімпійського спорту в різні сфери діяль-
ності людини та її впливу на розвиток міжнародного 
спортивного руху в цілому. 
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Аннотация. Долбышева Н. Г. Неолимпийский спорт как социальный институт на уровне государственности. 
Цель: определить и раскрыть особенности социального института неолимпийского спорта . Материал и методы: для 
определения поставленной цели использовался аксиоматический метод и метод системного анализа на теоретическом 
уровне . Результаты: представлена структура и деятельность социального института неолимпийского спорта на уровне го-
сударственности, в которую входят: социальные нормы, правила и законы; специализированные учреждения и заведения; 
общественные организации; система подготовки специалистов; социальный контроль . Представлены особенности функ-
ций социального института неолимпийского спорт, таких як: реляционная, регулятивная, идеологическая и политическая, 
интегративная, транспирующая, коммуникативная . Вывод: неолимпийский спорт в Украине сформировался как социаль-
ный институт, который имеет свою автономию, подчиняется социальным законам и выполняет определенные функции .

Ключевые слова: неолимпийский спорт, социальный институт, структура, деятельность, функции . 
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abstract. Dolbysheva N. Non-Olympic sport as a social institution at the level of statehood. Purpose: to identify and 
disclose the particular social institution of non-Olympic sports . Material and Methods: to determine the goal axiomatic method 
used and the method of system analysis at the theoretical level . Results: the structure and activities of non-Olympic sport social 
institution at the level of state, which includes: social norms, rules and laws; specialized agencies and institutions; community orga-
nizations; system of training; social control are presented . The features of the functions of a social institution of non-Olympic sport, 
such as: relational, regulatory, political and ideological, integrative, transpirant, communicative ones . Conclusion: non-Olympic 
sport in Ukraine has emerged as a social institution that has its autonomy, is subordinated to social laws and performs certain func-
tions .

keywords: non-Olympic sport, social institution, structure, activity, functions .
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